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După realizarea idealului de unitate naţională din anul 1918 s-a ivit posibilitatea şi 
chiar necesitatea editării unei prese româneşti în părţile nord-vestice ale ţării. Pe atunci 
oraşul Careii-Mari era şi capitala judeţului Sătmar. Între timp capitala judeţului s-a 
strămutat la Satu Mare în anul 1925 de către conducerea Partidului Poporului, al cărui lider 
era atunci generalul Alex.Averescu, deşi Partidul Naţional Liberal ar fi dorit ca centrul 
politic şi administrativ să fie la Baia Mare. 

Era necesar deci ca în capitala judeţului, adică Ia Carei, să existe măcar o gazetă 
redactată în limba română, de vreme ce în oraşul Satu Mare apăruse deja gazeta Satu Mare 
începând cu 24 sempembrie 1919, cu o periodicitate bisăptămânală. Astfel, apare la Carei în 
ziua de 27 februarie 1922 Gazeta de luni, organ politic, social, independent. Este primul 
ziar care se tipăreşte în limba română în acest oraş şi el deschide calea unei serii de 
publicaţii româneşti ce vor urma în deceniile al treilea şi al patrulea al veacului nostru. 

Gazeta de luni avea o periodicitate săptămânală, informa în fiecare luni dimir.eaţa 
cititorul cu ultimele ştiri politice din ţară şi din străinătate.Avea patru pagini şi se imprima 
Ia tipografia "Patria" din Carei; redacţia şi administraţia fiind pe strada Regina Maria nr.23 
iar de la 1 mai 1922 s-a mutat în Calea Victoriei la nr.21. Proprietar şi redactor responsabil 
al săptămânalului era Gheorghe Dărăbanth. 

• În articolul program al gazetei careiene, intitulat Cuvânt înainte şi semnat 
Redactorul se insistă asupra necesităţii unei prese româneşti în părţile careiene şi anume se 
scrie că nu putea lipsi din acest oraş o "foaie românească". Gazeta de luni va trebui să se 
facă ecoul doleanţelor "cetăţenilor din aceste ţinuturi" şi ca urmare se va ocupa de viaţa 
socială, economică, industrială şi culturală. 

Articolele de fond ale săptămânalului apăreau nesemnate la începutul apariţiei, 

mai târziu ele purtau îndeosebi semnătura preotului Ioan Soranu. Textele acestea aveau în 
vedere subiecte de actualitate politică şi în primul rând aspectele locale. Gazeta de luni 
publică sub forma unor reportaje dezbaterile de la Cameră şi Senat, scopul fiind informarea 
cetăţenilor cu aspectele politice curente. Celelalte ştiri informative îşi găseau locul în 
pagina a treia iar în ultima exista publicitatea, principalul izvor financiar al săptămânalului 
careian. 

Problemele economice şi de gospodărie locală ale judeţului erau dezbătute cu 
precădere:se purta atunci o încinsă discuţie cu privire la preschimbarea coroanelor în lei, 
noua lege a chiriilor, pregătirea lucrărilor pentru reforma agrară, situaţia păşunilor 
comunale, târgurile şi orarul lor, iar politic se milita pentru completarea administraţiei cu 
cadre de funcţionari calificaţi de ambele naţionalităţi. 

Gazeta de luni reflectă şi activitatea culturală românească din acea vreme în Carei, 
susţinută de Asociaţia înyăţătorjlor:Li~a naţională a femeilor din localitate şi de către alte 
mici societăţi culturale existente atunci. În ceea ce priveşte învăţământul, el era subordonat 
Inspectoratului Re~ional Oradea, al cărui director Simion Gocan s-a deplasat în anul 1922 
Ia Carei cu scopul reorganizării şi consolidării lui. S-a luat atunci în considerare înfiinţarea 
unor cursuri de limbă română, o necesitate stringentă a consolidării Unirii din 1918 şi din 
această perspectivă. 

în oraşul Carei existau atunci un teatru şi mai multe tipografii, dintre care~ 
~ aminteşte pe Roth şi Toth şi o alta numită ~care a fost cumpărată de firma 
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Szab6 din Cluj şi transportată acolo. În anul 1922 s-a înfiinţat Sindicatul ~azetarilor din 
Carci. prilej cu care Gheorghe Dărăbanth a fost adoptat ca"secretar executiv" cu scopul de a 
redacta statutele. 

De asemenea săptămânalul Gazeta de luni relatează despre Adunarea ~nerală a 
învăţătorilor din Carei, ţinută în ziua de 15 mai 1922la care a participat şi Dariu Pop(l887-
1965), revizor şcolar judeţean. Se relatează şi despre o vizită a lui Nicolae Iorga la Satu 
Mare în ziua de 20 iulie 1922, ocazie cu care a conferenţiat despre Graniţele naţionale şi 
~. marele istoric a întreprins atunci o călătorie de studiu în întreaga Transilvanie. 

Este reflectată îndeosebi bogata activitate a învăţătorilor. Astfel institutorul Vasile 
Şuta a rostit la Moftinul Mic conferinţa Rolul social al învăţătorului după război. Nu este 
uitată nici activitatea culturală a Societăţii Sentinela de nord din fruntaşa comună Sanislău, 
care a făcut o primire cordială unei societăţi Junimea sătmăreană şi este consemnată 
moartea lui Andrei Bârseanu la 20 augusţ 1922. 

Gazeta de luni a avut numeroşi colaboratori: Gregorie Şimonca, Cornel Abrudan, 
prof. A. Fechete, Ioan Soranu, dr. Cornel Pop, Vasile Şuta. Ultimul număr al Gazetei de 
lwti a fost împrimat la 25 septembrie 1922, la cel de al treizeci şi unulea număr. 

NEAMUL NOSTRU. La doi ani de la încetarea apariţiei Gazetei de luni începe să 
se imprime la Carei Neamul nostru. începând cu data de 1 martie 1924, cu statutul de 
gazetă culturală informativă, cu o periodicitate săptămânală. Este redactată de un comitet al 
cărei redactor responsabil este Ludovic Vida. Redacţia săptămânalului careian: strada 
Pintea Viteazul nr.l5 iar administraţia în localul Prefecturii, camera patru, la parter. S-a 
imprimat la tipografia Kolcsey, în patru pagini. A apărut până la data de 29 februarie 1927. 

Programul gazetei Neamul nostru era de a sprijini manifestările culturale şi 

politice româneşti, de a cultiva sentimentul naţional folosind exemplul virtuţilor istorice, în 
spiritul adevărului, pe deasupra partidelor politice şi, desigur, de a informa populaţia cu 
ştirile curente ale deceniului al treilea al veacului nostru. La începutul apariţiei avea, din 
când în când, şi câte o pagină literară, dar numai cu reproduceri din alte publicaţii periodice 
din ţară, mai cu seamă din clasicii literaturii române. 

Între timp au apărut şi unii colaboratori locali, unii dintre ei cu preocupări literare: 
preotul Ştefan Tăsiedanu, parohul greco-catolic din satul Ciumeşti, originar din părţile 
arădene. El publică proză literară tradiţională, aşa cum o practica şi Grigore Pop, întâiul 
redactor al Sentinelei române din Sanislău. O schiţă intitulată, În umbra nopţii semnează 
George Popovici, care-şi încearcă şi talentul de versificator. George Stănescu inspirat de 
lirica lui Grigore Alexandrescu scrie poezia intitulată Noului an 

Cum era şi firesc Neamul nostru publică şi folclor regional la îndemâna îndeosebi 
a învăţătorilor, care aveau un adevărat cult pentru aceste creaţii populare, culese de pe 
Valea Ierului. Traian Mezei-Cîmpeanu tipăreşte poezii populare culese din satul Hotoan. 

O colaborare sistematică are Leontin Ghergariu ( 1897-1980), mai cu seamă 
evocând trecutul copilăriei sale, în textul Cum era mai de mult . aducând la suprafaţa 
actualităţii vremurile de odinioară. Tipăreşte şi poezii populare din colecţia sa iar în anul 
1925 devine redactorul gazetei Meseşul din Zălau unde era profesor. 

La colaboratorii locali se adăugau şi cei din Oradea, oraş spre care tindeau mulţi 
dintre intelectualii români din nord-vestul ţării, mai cu seamă spre vestitele şcoli bihorene. 
Astfel G. Bacaloglu, directorul revistei Cele Trei Crişuri semnează articolul Mişcarea 
culturală în judeţul Satu Mare (II, 1927, nr. 7 din 14 februarie, pag.l) iar George A. Petre, 
care ~ vizitat de mai. ~uit~ ori oraşul Carei, a publicat poeziile Iubirea şi Scrisoare tristă, 
creaţu de noviciat artistic, 10 forma tradiţionalistă. 
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Neamul nostru anunţă apariţia revistei bisericeşti "Vestitorul" din Oradea în anul 
1925, organ oficial al diecezei române unite şi tot în acea vreme Neamul nostru deschide o 
polemică - discuţia cu gazeta Satu Mare în legătură cu problema limbii literare româneşti 
folosită în regiune. Gazeta Satu Mare a criticat aspru limba folosită de săptămânalul 
carei an. 

Un rol important al Neamului nostru a fost acela de a milita pentru întemeierea 
unei librării şi tipografii româneşti în Carei. Potrivit acestui deziderat s-a ţinut o consfătuire 
în ziua de 9 octombrie 1924 stabilindu-se membrii fondatori care vor întemeia amintita 
librărie: dr. Emil Coconeţ, prim notar, Ioan Cheri, directorul liceului "Vasile Lucaciu", 
Leontin Ghergariu, directorul liceului din Zalău, dr. Adrian Marchiş, directorul spitalului 
careian, prof. Augustin Osian, Gh.Pteancu, director de şcoală primară, Ludovic Vida, 
protopop. 

În anul următor s-au continuat acţiunile în legătură cu înfiinţarea tipografiei 
româneşti în Carei şi paralel cu aceste manifestări s-a cultivat şi ideea ridicării unei statui 
lui Simion Bărnuţiu în Carei, oraş în care şi-a urmat studiile liceale între anii 1820-1825. 

Neamul nostru a oglindit şi viaţa economică a părţilor careiene: inundaţiile din 
comuna Moftinu-Mic în anul 1924,_probleme în directă legătură cu creşterea vitelor şi, mai 
cu seamă a vaccinării lor, criza de numerar şi multe anomalii ale reformei agrare. 

Unele probleme de politică internă sunt în atenţia gazetei. Astfel, în anul 1925 se 
protestează împotriva transferării Administraţiei financiare din Carei în Satu Mare. Pavel 
Pavel, atunci student la drept şi redactor al ziarului ~ scrie despre soarta românilor de 
peste hotare. 

Neamul nostru anunţă şi principalele decese ale timpului: moartea lui Ioan Slavici; 
Ioachim Ghergariu, inhumat la Terebeşti, unde fusese preot şi membru al .As.trci_şi priceput 
conferenţiar; apoi Romul Marchiş, protopopul Careiului; Ioan Cheri, directorul 
liceului"Vasile Lucaciu", căruia îi urmează la conducere Aurel Coza, născut în Pribileştii 
Sătmarului. Venise la Carei de la Baia Mare. În numărul de Crăciun al anului 1920 are şi o 
colaborare, Gânduri de Crăciun la graniţa ţării. 

Sosirea la Carei a lui Aurel Coza produce o modificare substanţială a calităţii 

jurnalistice. Chiar la începutul anului 1927 Aurel Coza publică articolul intitulat Altul este 
.dnmn!J., semnificativ chiar prin titlu: societatea careiană este invitată să se trezescă din 
amorţire, forţele creatoare, atâtea câte există, să se unească în jurul altarului culturii, să 
sprijine societăţile:Astra.Cercul civilo-militar: Societatea SfPayel 

Cu data de 1 martie 1927 redacţia Neamului nostru anunţă întreruperea apariţiei, 
după trei ani de rodnică activitate. Alţi colaboratori :Ioan Soranu, Gh.Mocanu, 
G.P.Dărăbanth. 

SENTINELA DE NORD apare la trei luni de la imprimarea la Bixad a publicaţiei 
Tara Oaşului redactată de plugarul Iacob Gherman, ajutat de revizorul şcolar Dariu Pop. I-a 
urmat deci acestei reviste pentru săteni, Sentinela de nord cu redacţia în fruntaşa comună 
Sanislău, cu un bogat şi frumos trecut cultural, mai cu seamă din perspectivă memoraodistă. 

Sentinela de nord apare în iunie 1925 cu redacţia în comuna amintită şi se imprima 
la o tipografie din Carei. Redactor a fost Grigore Pop, persoană apropiată unor preocupări 
literare. Revista s-a tipărit până în decembrie 1925, în şapte numere, ultimul imprimat în 
atelierele Convorbirilor literare din Bucureşti. 

Publicatia Sentinela de nord a fost marcată de un puternic curent iluminist, de 
ridicarea materi~lă şi morală a poporului român, îndeosebi a satelor noastre din Crişana în 
primul deceniu de după Unirea dÎn 1918. Iniţiativa a fost a tine~lor studenţi, _ac~i ~nvăţăcei 
care au plecat la studii în altă parte, "pentru a câştiga cunoştmţe" ca, mai tarzm, să se 
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întoarcă în mediul rural şi să devină ceea ce cu termen general s-a numit atunci 
"luminătorii satelor", idee cu antecedente îndepărtate în gândirea programatică a lui Spiru 
Haret. Este prima generaţie de intelectuali de după Unirea din 1918, care depune însemnate 
eforturi de a sprijini ofensiva culturală prin educaţie şi cultivarea limbii române literare şi, 
în măsura posibilităţilor, a literaturii: "Sentjnela de nord stă mândră în comuna Sanislău 
urmărind peste o sută de membri care au la dispoziţie o bibliotecă bogată, agonosită din 
propriile puteri. Aici cărţile cu filele bătrâne, o parte din lumina lor şi-o răsfrâng asupra 
noastră şi apoi asupra poporului, De ce nu s-ar putea face lucrul acesta în fiecare comună?" 
(Grigore Pop, Conducătorii de mâine. în Seotjoela română, Î, 1925, nr.l (iunie), pag. 2. 

Suntem în perioada în care delegaţi ai societăţii Cele Trei Crjşuri din Oradea 
înfiinţaseră biblioteci populare în satele sătmărene, profesorul Gh.Bogdao - Duică vorbea la 
Carei despre viaţa şi activitatea lui Simion Bămuţiu, Teatrul din Satu Mare primea numele 
"C. Nottara", prilej cu care artistul sosise la Satu Mare jucâod în drama istorică Apus de 
SQaiLde Barbu Ştefănescu- Delavrancea. Gazeta Satu Mare anunţă apariţia revistei 
Seotjoela de nord aşa cum a făcut-o şi Gazeta de luni cu ani înainte. Şi tot această gazetă 
sătmăreaoă oferă o apreciere generală elevată a muncii revistei din Sanislău, cu prilejul 
apariţiei ultimului număr: "Dacă în multe oraşe româneşti ou vezi decât o modestă 
publicaţie, comuna rurală Sanislău poate servi ca exemplu" (Satu Mare. VIII, 1926, nr.3 din 
1 O ianuarie, pag.3). 

Dragostea pentru limba românească devenise un alt mare deziderat al redactorilor, 
ideal înscris chiar şi în programul revistei: "Veniţi toţi cei ce simţiţi româneşte şi vă 

alăturaţi steagului desfăşurat de Sentinela spre a munci pentru popor" (Grigore Pop, ~. 
pag 3). Ioan Naghi,ulterior Maioreaou, redactează un articol intitulat, Limba românească în 
judeţul Satu Mare, cu unele observaţii asupra pronunţiei locale, dialectale, şi propune reale 
îmbunătăţiri fonetice. 

Colaboratorii primului număr al Setjoelei de nord sunt : 1. Maghiaru, preşedintele 
societăţii; dr.G.P. Văleaou; V. Rusu şi Grigore Pop. Ultimul publică poezia intitulată h 
acelaşi drum dominată de un profund sentiment elegiac. 

Revista începe să dobândească prestigiu şi se răspândeşte în toate părţile nord
vestice. ale ţării: "Niciodată părţile careiene o-au văzut în sânul lor apărând o revistă 

culturală, scrisă pe înţelesul tuturor, într-o dulce limbă românească", se âminteşte în 
numărul al doilea al revistei. 

Sentinela de nord publică articole despre educaţia elevilor, importanţa practică a 
lucrului manual, albioărit şi economia agrară, despre tovărăşiile ţărăneşti, adică "obştiile" 
vremii. Casa Şcoalelor din Bucureşti a apreciat apariţia revistei din Sanislău şi a trimis 200 
de volume pentru biblioteca societăţii iar din paginile revistei aflăm că trupa teatrală a lui 
Ladislau Grof (un bun amic al lui George Mihail Zamfrrescu) din Oradea venise în turneu 
la Carei fiind foarte bine primit de populaţia oraşului. Ladislau Grof a fost un intelectual 
democrat cu studii la Viena şi unul dintre cei care milita pentru apropierea culturală 
româoo-maghiară. 

Între timp creşte numărul colaboratorilor: Ion Anghel, G.Miclăuş, G.Mocanu, 
G.P.Dobanu, etc. In ultimul număr colabore~ă şi poetul George A. Petre din Oradea cu 
poezia Scrisoare de Crăciun şi un text în proză. 

Să cităm încă o mărturie elocveotă despre această revistă: "Într-o comună ou prea 
mare, tocmai aproape de frontieră, Saoislău, de câteva luni apare o revistă modestă 
Seotjnela de nord, organul societăţii cu acelaşi nume, în parte formată din studenţi. într-~ 
comună rurală unde ne plăcea să credem că sunt mai mulţi analfabeţi ca oriunde, tânăra 
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înjghebare este ca o rândunică-sol prevestitoare a unor zile mai bune"(A.Davidescu, 
Scrisori in Satu Mare, în Cele Irei Crişuri VI, 1926, nr.1(ianuarie) pag.15.) 

Revista Sentinela de nord poate fi considerată o reuşită a părţilor careiene, la fel ca 
mai modesta Ţara Oaşului şi prin apariţia acestor două publicaţii culturalizarea părţilor 
nord-vestice ale ţării a făcut un mare pas înainte. 

GRAIUL NEAMULUI apare la 24 aprlie 1927 ca "organ de propagandă cultural
naţională· al Astrei" careiene. Continuă strădaniile gazetei Neamul nostru. Apare sub 
conducerea unui comitet. Director: Aurel Coza. Se imprima în patru pagini. 

Noua publicaţie cu o periodicitate săptămânală îmbină am1onic informaţiile 

politice cu cele de interes social-cultural. Fiind subvenţionată de Astm locală relatează pe 
larg toate manifestările culturale ale acesteia: rapoarte de activitate, popularizarea acţiunilor 
organizate de bibliotecă, şi cere în acelaşi timp populaţiei să sprijine material presa 
românească de la graniţa de nord-vest. Ziarul Satu Mare îşi face datoria de confrate mai 
mare şi anunţă apariţia săptămânalului careian şi numele directorului. 

Graiul neamului reflectă activitatea oraşului Carei şi a împrejurimi lor, a comunelor 
învecinate. Astfel se aminteşte de străduinţele societăţii culturale "George Coşbuc" din 
Tiream în anul 1927, acţiuni conduse de tinerimea română din localitate precum şi 

eforturile mişcării culturale din Resighea în anul 1930. Este subliniat şi faptul că începând 
cu anul 1930 oraşul Carei are o şcoală normală prin desfiinţarea celei din Satu Mare şi 

Zălau. 

Ca şi celelalte gazete careiene şi Graiul neamului are numeroşi colaboratori, 
recrutaţi dintre învăţători, preoţi şi profesori. Polemistul gazetei este Ion Cleja preşedintele 
învăţătorilor din plasa Carei. 

Principalii poeţi ai săptămânalului careian: Al.Nicorescu(l908-1980}, funcţionar 
ceferist în Satu Mare şi redactor al revistei Mu~i ( 1929) în acelaşi oraş şi autor al mai 
multor volume de versuri tipărite în deceniul al patrulea al veacului nostru în oraşul de pe 
Someş: Din farmecul hrej (1928 -1929); versuri prjbeje (1929); Pământ străbun (1934); 
Popas sufletesc (1934). Poezia lui este de inspiraţie populară, legată de anumite eresuri sau 
evenimente de excepţie din istoria poporului român, îndeosebi de Transilavania, susţinând 
coarda elegiacă sentimentală. Îi urmează apoi N. Trăistaru, un jurnalist, viitorul redactor al 
Hotarului careian, D. Corîciu, învăţător, un foarte cunoscut horticultor în regiune, Petru 
Herţeg, autor al unei piese populare într-un act, numită Gazda casei, Gheorghe Popovici 
învăţător, fost şi el colaborator la Neamul nostru, Victor Emanuel, autor al volumului de 
versuri, Lacrimi zâmbitoare, imprimat la Satu Mare în anul 1929. 

Proză literară au semnat : Grigore Pop, redactorul Sentinelei de nord (era cleric 
greco-catolic în Carei) şi Ionel Roşea, Farmec . o descriere evocatoare. Colaboratori cu 
diverse articole : Gh.Mody, în tinereţe preot în Ghenci şi apoi paroh în Haidudorog în 
Ungaria. El întreţine şi o polemică de idei cu profesorul Nae Ionescu, directorul ziarului 
bucureştean Cuvântul; apoi prof V.Şuta din Moftinul - Mic, Petru Marchiş, învăţător în 
Santău; dr. L Gherman; Aurel Popp, pictor în Satu Mare; Pavel Pavel, atunci student la 
drept; Octavian Ruleanu, profesor în Satu Mare; G.P.Văleanu (o perioadă deputat); G.M. 
Pteancu, profesor în Beiuş; dr. Emil Lobonţiu şi peste tot, prezent Ion Cleja. 

Este semnalată prezenta lui Nicolae Ioarga la Carei în 1 septembrie 1927 cu 
prilejul Congresului învăţătorilor sălăjeni. Istoricul era insotit de către D. V.Ţoni şi Ion 
Sân-Giorgiu, amândoi colaboratori apropiaţi ai istoricului. In anul 1928 istoricul literar 
Petre V. Haneş face o excursie cu elevii liceului "Mihail Viteazul" din Bucureşti în Carei. 
Tot în anul 1928 actorul Const. Tănase şi cu trupa lui face o bună impresie în Carei. 
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În anul 1938 gazeta Graiul neamului oferă informaţii despre prozatorul sătmărean 
V. Haiduc, autorul volumului de proză Regrete, tipărit la Satu Mare. O ştire de reală 

însemnătate pentru istoria literară este amintirea lui George Boldea, poet şi profesor la 
liceul "Vasile Lucaciu" din Carei în anul 1932. Poetul semnează chiar un articol intitulat 
Marea manifestaţie din Moflinul Mic din 15 mai 1932, prilej cu care figura de luptător a 
preotului Gh.Mură..şanu la vârsta de 74 de ani. Gazeta careiană recenzează şi cartea 
Orientări în filosofie (1927) a lui Anton Davidescu, redactor al gazetei Satu Mare, precum 
şi Şcoala noastră, revista învăţătorilor sălăjeni din Zalău. 

Urmează cea de a doua perioadă a săptămânalului careian, între anii 1934- 1939, o 
etapă de înflorire economică dar şi una de instabilitate politică. În anul 1935 din cauza unor 
dificultăţi materiale a apărut doar numărul 1-2 (mai-iunie). Totuşi învăţătorii sunt cei care
şi aduc o reală contribuţie la redactarea acestei gazete. Anul următor aduce noi speranţe: 
prof. Viorica Fărcaşiu pretinde o colaborare statornică a intelectualilor români, se 
înfiinţează o pagină a satului, scrisă special pentru educarea ţărănimii iar în ianuarie 193 7 
un număr întreg este închinat luptătorului memorandist Vasile Lucaciu. Este salutată 
apariţia Gazetei Sălajului în redacţia lui Leontin Ghergariu. Se oferă cititorilor şi unele 
informaţii literare: moartea prozatorului Anton Holban, a lui G. Topârceanu iar în 1938 un 
alt număr închinat lui Vasile Lucaciu şi se deplânge dispariţia pământeană a lui Octavian 
Goga. Ultimul număr apărut este cel din 29 ianuarie 1939 şi acesta dedicat tot lui Vasile 
Lucaciu. 

CULTURA apare în anul 1933 ca o publicaţie cu intenţii enciclopedice şi care 
introduce plata colaboratorilor în Carei prin mijlocirea unor premii pentru cele mai bune 
articole. Noua publicaţie periodică îşi propune răspândirea culturii în popor cu un interes 
deosebit pentru tineret: "Nu vom face politică, nu vom face propagandă religioasă sau 
şovinistă, ci vom urma un drum bun, care să nu tulbure interesele nimănui. Vrem să trăim 
cât mai mult, într-o bună înţelegere cu toţi aceia care ştiu să muncească cu drag, pentru 
România şi poporul român", se scrie în articolul program, nesemnat, şi intitulat, Cuvânt de 
început 

Paginile revistei sunt deschise pentru orice subiect în legătură cu folclorul 
românesc. Revista .Cl.l.lnwl nu are o originalitate distinctă, ea reproduce numeroase pagini, 
utile altfel populaţiei careiene: Re~lile orto!:fafice ale Academiei Române, studiul lui 
Alecu Russo, Poezia populară, câteva pasteluri de Vasile Alecsandri, comentate de 
Gh.Nedioglu, apoi publică elemente de compunere, stil şi punctuaţie, un fel de operă de 
popularizare în rândurile cititorilor. 

Abia cu numărul al doilea se anunţă şi fondatorul publicaţiei: Maxirnilian V asiliu 
şi se începe semnarea textelor:N.Trăistaru, D.V. Roşu, A.Nedelea. Ultimul număr, cel de al 
treilea (15 decembrie 1933) avea ca subtitlu:"organ de cultură, afirmare şi îndemn al 
tineretului României" . .Cliliw:a n-a fost o publicaţie profesionistă: nu anunţa periodicitatea, 
nu anunţă apariţiile, nici tipografia în care se imprimă la primele două numere. 

Hotarul apare la Carei la 1 septembrie 1933 ca organ de afirmare naţională cu o 
periodicitate săptămânală. Director: N.Tristaru (Nedelea Petre, adică fratele poetului 
George A.Petre). 

Ideologia noului săptămânal careian:lupta împotriva revizionismului maghiar, tot 
mai activ în epocă, sprijinirea presei româneşti din. provincie, preocupări şcolare, educaţia 
naţională a cetăţenilor, întărirea gospodăriei ţărăneşti, starea materială a corpului didactic. 

Hotarul reflectă activitatea generală a oraşului Carei între 1933-1936 (în total 120 
de numere, cele mai multe duble). Era pe vremea când funcţia de prim-pretor o îndeplinea 
dr. I.Gherman şi când funcţiona Casa culturală de pe strada Avram Iancu. Tot atunci exista 
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în Carei o asociaţie culturală a tineretului, care a organizat o şezătoare literară la Valea lui 
Mihai, ocazie cu care a conferenţiat poetul George A.Petre. Tot atunci activa şi As.tra 
careiană sub conducerea lui Aurel Coza, directorul liceului; exista şi un cerc cultural 
"Alexandru Vlahuţă", cu o bună activitate în anul 1934, animator învăţătorul Grigorie Rusu. 
Un alt cerc cultural cu activitate meritorie exista şi la Hotoan"lon Agârbiceanu". Se anunţau 
toate turneele teatrale care soseau la Carei şi, un lucru important , în anul 1934 există în 
Carei o fabrică de hârtie a cărei existenţă este consemnată în numărul 27 din 15 martie 
193 7. lfu.tarnl s-a tipărit pe hârtia produsă în Carei. 

Colaboratori:N.D.Coriciu, Bibliotecile populare, N.Trăstaru, George Tescaş, Radu 
Dor, prof.A.Osian, George A. Petre, O datorie naţională {Il, 1934, nr.28-29 din 5 aprilie, 
pag.l). Poetul orădean laudă realizările săptămânalului careian; Iuliu Achim şi o bună 
colaborare a criticului literar Octav Şulutiu. A fi român (II, 1934, nr.45-46 din 23 august şi 
Limba română în Ardeal (III 1935 nr 103 din 5 septembrie pa~,3-4). Un articol asemănător 
a publicat Octav Şulutiu şi în revista bucureşteană Criterion (1935 nr.6-7, ianuarie-februarie 
pagina 2 şi 4); Anton Davidescu, Eugen Jebeleanu, Titus L.Roşu. 

Este salutată reapariţia revistei Eam.il.ia din Oradea în a treia ei serie începând cu 
anul 1934, se scrie şi despre revista Caleidoscop din Cluj redactată de sătmăreanul Petre 
Nistor. 

Poezii au publicat în paginile Hotarului: Radu Nour, Plu~aruluj şi Ana Niculescu. 
DEMOCRATUL ROMAN a apărut în anul 1936 ca organ al Partidului Naţional 

Ţărănesc. Periodicitate săptămânală. Redactor: G.P.Văleanu, redactor responsabil:dr.Valer 
Câmpeanu, secretar de redacţie:Al.G.Măriaş. O trăsătură caracteristică a acestei publicaţii 
este aceea că în fiecare număr există portretul lui Iuliu Maniu. Are colaboratori:Ştefan 
Lupu, Mercaş Florian, Vasile Bolca, profesor în Oradea, Vasile Buda. Ultimul număr 
apărut: 193 7 din 15 aprilie. 

SOLIDARITATEA a apărut la. 1 O decembrie 193 5 şi s-a tipărit până la numărul 
196 din 30 august 1940. La începutul apariţiei se imprima săptămânal, în fiecare duminică 
şi apărea sub conducerea unui comitet de redacţie. Redacţia funcţiona pe strada Decebal 
nr.7 iar administraţia pe strada Şincai nr.3. Se imprima la tipografia Kolcsey din Carei. 
Redactor responsabil: Ion Cleja. O instabilitate economică a influenţat negativ viaţa gazetei 
careiene: schimbarea continuă a redacţiei şi la fel a administraţiei, modificarea tarifului 
abonamentelor ca urmare a inflaţiei, de asemenea lipsa unor redactori competenţi, toate 
aceste au dus la apariţii neregulate şi până la urmă la suprimarea gazetei. 

Solidaritatea s-a ocupat cu problemele economice ale regiunii, de aspectele 
sociale, tot mai contradictorii spre sfârşitul deceniului al patrulea al veacului nostru, de 
activitatea politică şi culturală dar nu a reuşit să aibă un profil distinct în cadrul presei 
româneşti din Carei. 
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The History of the Press from Carei 
(Summary) 

This study is a preliminary step of a history conceming Romanian press from 
Carei (Satu Mare county), after Unionfrom 1918. 

The town of Carei didn 't had, during this time, any daily, everythink that was 
published is connected by the idea of newspaper, weekly, but very quick is becoming an 
irregu/ar editing, with a lot of pauses and returns. It deserves to be mentioned next 
periodicals: Gazeta de luni (Monday Newspaper), Neamul Nostru (Our Nation), Graiul 
neamului (Voice of the Nation), Sentinela de nord (Northern Sentinel) and Hotarul (The 
Boundary). 

Al/ these periodicals from Carei were concerned of economic, politica/ and 
cultural aspectsfrom Carei and neighbouring areas. A supportfor press was obtainedfrom 
teachers, who had a significant ro/e in the deve/opement of Romanian language and 
folklore collection . 
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